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ДОМІНУЮЧІ ХВОРОБИ ВАЛЕРІЯНИ В УКРАЇНІ 

 

Поспєлова Г. Д., Нечипоренко Н. І., Попов Д.Ю. 

Полтавська державна аграрна академія 

 

Поступова, але постійна, трансформація кліматичних умов у напрямку 

потепління створює необхідність зміни підходів до оцінки та прогнозування 

фітосанітарних ситуацій як у рільництві взагалі, так і в лікарському 

рослинництві зокрема [2, 9]. На думку М. М. Лєвітіна, за цих умов потрібно 

очікувати й враховувати можливість зміни імунного статусу рослин під 

впливом температурних стресів і зниження їх опірності інфекційним хворобам 

[5, 6]. Як показали дослідження, найбільш чутливими до зміни температурного 

фону є ферментативні комплекси, які каталізують біохімічні реакції, що 

надзвичайно важливо саме за вирощування лікарських рослин, оскільки при 

цьому змінюється вміст біологічно-активних речовин у сировині [9]. Щорічне 

зростання попиту фармацевтичних підприємств на лікарську рослинну 

сировину на 20-25 % вимагає від науковців і виробників постійного 

моніторингу фітосанітарного стану посівів лікарських рослин, серед яких на 

сьогодні чільне місце займає валеріана лікарська [10]. 

Валеріана є однією із 50 видів лікарських рослин, що постійно і в значних 

масштабах вирощуються в Україні [7]. Розширення площ під будь-якою 

культурою неминуче призводить до накопичення проблем фітосанітарного 

характеру, що цілком відповідає ситуації з плантаціями валеріани лікарської, 

які постійно перебувають під тиском групи мікроміцетів [12]. Серед патогенних 

факторів на рослинах валеріани домінують збудники іржі, справжньої та 

несправжньої борошнистої роси, антракнозу, аскохітозу тощо. Саме на цих 

захворюваннях була зосереджена увага фітопатологів Станції по культурі 

лікарських рослин ще на початку ХХ століття [4]. Наразі названі хвороби також 

залишаються проблемними фітосанітарними об’єктами при вирощуванні 

валеріани. 

Борошниста роса на рослинах валеріани лікарської виявляється у вигляді 

типового для цього захворювання білого нальоту, який вкриває зазвичай 

верхній бік листків нижнього ярусу, черешки і стебла. Захворювання 

спричиняється грибом Erysiphe cichoraciarum D.C. valerianae Jacz. та в окремі 

роки уражає до 60 % рослин. Протягом вегетації наліт ущільняється і набуває 

сіруватого відтінку внаслідок формування численних плодових тіл гриба – 

клейстотеціїв. Клейстотеції відіграють важливу роль у циклі розвитку гриба і 

забезпечують його збереження за несприятливих умов на рослинних рештках та 

відновлення інфекції навесні. Циклічні перезараження протягом вегетації 

відбуваються завдяки конідіоспорам, які формуються на епіфітному міцелії 

гриба. Зменшення фотосинтезуючої поверхні призводить до щуплості насіння 

[13, 14]. 

Ураження валеріани лікарської іржею проявляється у вигляді трьох типів 

спороношення, які формуються на рослинах протягом вегетації. Навесні на 



 

48 

нижньому боці листків у вигляді невеликих пухирців з’являються спермогонії 

збудника захворювання, яким є базидіальний гриб Puccinia commutata Sydow. 

Протягом вегетації на черешках і жилках з нижнього боку листків формується 

еціальне спороношення у вигляді скупчення численних чашоподібних утворень 

жовто-гарячого кольору; в другій половині вегетації між еціями розвиваються 

темно-бурі порохуваті теліопустули з теліоспорами. Таким чином, цикл 

розвитку збудника іржі валеріани реалізується за скороченим типом, не 

включаючи уредінального спороношення. За умови сухої і теплої погоди іржа 

охоплює значну частину асимілюючої поверхні рослин, внаслідок чого 

відбувається деформація черешків і листків, а також передчасне їх відмирання. 

Інфекція зберігається в рослинних рештках у вигляді теліоспор, які навесні 

продукують базидіальне спороношення і забезпечують первинне зараження 

рослин [13, 14, 16].  

Ризоктоніоз валеріани проявляється у вигляді іржаво-бурої гнилі на 

коренях і базальній частині стебла, внаслідок чого рослина в’яне і з часом 

засихає. Уражені тканини вкриваються світло-жовтим нальотом, що 

формується грибниця з базидіальним спороношенням гриба – збудника 

захворювання. Протягом вегетації утворюються склероції іржаво-бурого або 

темно-бурого забарвлення. Сприяють розвитку хвороби співпадіння 

достатнього або надмірного зволоження із низьким температурами. Збудником 

захворювання є базидіальний гриб Hypochnus solani  Pr. et Del. (анаморфа - 

Rhizoctonia solani J. G. Kühn) з широкою філогенетичною спеціалізацією. 

Інфекція зберігається склероціями у ґрунті та на рослинних рештках [14, 17]. 

Аскохітоз на рослинах валеріани проявляється у вигляді різних за 

розмірами некрозів неправильної форми іржаво-бурого забарвлення. З часом 

центральна частина некротичних зон (плям) світлішає і вкривається дрібними 

чорними точками – пікнідами гриба Ascochyta valerianae А. Bond. 

Захворювання інтенсивніше проявляється за умови високої вологості і низької 

температури повітря. Зимівля збудника захворювання відбувається пікнідами 

на рослинних рештках. Інфікування насіннєвого матеріалу призводить до 

зниження польової схожості на 25-40 % та загибелі сходів, ураження дорослих 

рослин також спричиняє їх загибель [13, 14, 18].  

За ураження рослин валеріани пероноспорозом спостерігається спочатку 

утворення на верхньому боці листків світло-зеленої або хлоротичної 

плямистості, а пізніше на нижній їх поверхні у місцях, відповідних плямам, 

формується сіро-фіолетовий наліт конідіального спороношення ооміцетного 

гриба Peronospora valerianae Trail. Інтенсивність формування спор залежить від 

вологості середовища, але завжди наслідком його є некротизація уражених 

ділянок тканини або повне відмирання листків. Протягом вегетації збудник 

захворювання поширюється саме конідіоспорами, а зберігається цей 

паразитичний гриб в рослинних рештках та насінні у вигляді ооспор [13, 14, 

19]. 

Сучасна концепція захисту лікарських культур направлена на досягнення 

оптимального фітосанітарного стану їх агробіоценозів за умови дотримання 
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екологічної безпеки і економічної доцільності [11]. Оскільки одним з основних 

чинників патологічного процесу при інфекційних хворобах рослин є самі 

рослини – як середовище існування і як живильне середовище для збудників 

хвороб, то надзвичайно важливим виявляється відповідність умов 

навколишнього середовища вимогам рослини-господаря і паразитичного 

організму. За несприятливого впливу середовища і перебування рослини у стані 

стресу відбувається їх послаблення, що полегшує в багатьох випадках 

колонізацію мікроміцетами різного рівня паразитизму і розвиток інфекційних 

хвороб. Саме тому так необхідно дотримуватись вимог агротехнології за 

вирощування лікарських рослин, що значно покращує умови розвитку рослин і 

зменшує інфекційне навантаження в агроценозах такого типу. Перш за все 

потрібно звертати увагу на наступні чинники: вчасне рихлення і мульчування 

ґрунту, знищення бур’янів, дотримання оптимальної густоти рослин, 

використання за необхідності дозволених фунгіцидів як хімічного, так і 

біологічного походження [3]. 

Одним із способів стимулювання продуктивності і якості сировини 

лікарських культур на сьогодні є використання регуляторів росту і розвитку 

рослин, оскільки вони допомагають знівелювати такі негативні їх особливості, 

як: нерівномірність проростання насіння, тривалий період формування сходів, 

повільний ріст на початкових етапах розвитку. В зв’язку з цим особлива увага 

повинна приділятися речовинам, яким притаманна захисна і стимулююча дія, 

що може бути корисним як при використанні для обробки насіння, так і рослин 

в період вегетації. Так, обробка насіння валеріани лікарської регуляторами 

росту Циркон і Епін-екстра сприяла підвищенню енергії проростання на 15-25 

%, зниженню насіннєвої інфекції й ураженості проростків кореневими гнилями 

[1, 11]. 

Доведено також, що регулятори росту рослин і біопрепарати 

(Триходермін, Фітолавін, Гаупсин, Бактофіт, Різоплан) здатні повноцінно 

замінити хімічні пестициди і агрохімікати не тільки для стимулювання 

розвитку рослин, але й для зниження рівня присутності грибкової інфекції на 

насінні. Крім того, ці препарати протягом вегетації діють як імуномодулятори 

відносно збудників хвороб і шкідників валеріани лікарської, що дає можливість 

вирощування екологічно безпечної сировини цієї рослини [8]. 
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